• УЧРЕЖДЕНИЯ КУЛЬТУРЫ: ОПЫТ И ПРОБЛЕМЫ

ЧТОБЫ ВСТРЕЧА БЫЛА РАДОСТНОЙ

Филиал театра: каким ему быть? Своими мыслими об этом делится с читателями газеты актриса Рязанского областите театра драмы, секретары нарошиной организации театра, народная артистка РСФСР Зоя Васильевиа Белове.

носледине мы, актеры, с горечью замечаем, что посещение теперестает быть арителей событием. же огонорюсь — речь не о качестве спектаклей, а о посещении театра как развовидности пэцией куль-турной жизчи. Понатно, что для рязанцев поход в театр (а в города их три плюс HAIGHH С. Есепина) стал привычен. По пот возьмем, к примеру, районные центры (не гово-ря уже о селах), где театра нет. Иазалось бы. именно событием доликен быть здесь каждый приезд театральной труппы. Переполненный зал. спентакль, идущий на полъеме, а потом ваниторесованоткровенный разговор актеров и прителей. Разве это не себытие?

Так вот, чтобы такое событие состоилось. организованы в домах культуры нескольких районных пентроп — Насимова, Сасопа, Скопина, ІШилова лиалы Рязанского областного театра драмы. Перед филибыли поставлены очень важные и конкретные задачи. Во-первых, познакомить опителей с нашими осповимыми коменьми спектак дами, которые могут идти линь на специально обору-доганной спеце. Например, зипи на базе филиалов мы «Tperbio" можем показать патетическую» И. Погодина, «Глездо глухаря» В. Гозова и т. д. Во вторых, нознакомить с этими спектаклями (в не с обеднеными «высодими» паппантами) жи-телей не только райцент-ров, по и сел — из села ров. по и сел — из села приехать в райцентр проще, чем в Ризань.

Отвечают ли созданные фильмалы своему назначению? Сканку откровенно—театр лелает еще не все, что в его силах. Так, не всегда удовлетворяет нас качество спектаклей, в частности, их оформление. Но есть проблемы, которые от нас не зависят.

Всегда тепло и радушно встречают пас в Касимопе. Хорошо работа т сасовский, скопинений филиалы. А вот от ишловского наш театр недавио отказался. Одна из причии — постоянио пустующий наполозину зал. Да это и не удинительно — ведь холод в нем такой, что зрители зимой так и сидят в нибах и планках. Какое ук тут событие — не замерзнуть бы! А каконо актерам — и говорить не приходитея: на спеце то нубу на себя не наброснить. Несколько лет назад, когла нел там спектакль «Сказ о матери», так доже снет на снену намело. А ведь речь идет не о вагончике перво-принция — о филиале областного театра. О Доме культуры, построенном налолго и основательно. О договоре, но которому дирекцият дома культуры долмания собсененть актерам пормаливае условия работы.

Как я уже говорила, одна из задач филиала служивание сельских лей. И сожаленно, в последнее время их бынает меньше, чем хотелось бы, и это не может не тревожить. А ведь было время, когда мы показывали спектакли специально для тружеников се-Сейчас на страницах газеты «Советская культура» идет дискуссия о так называемых целевых спектакиях. т. е. о тех, которые показывают для какого-то коллентива заводского. ниститутского и т. д. Есть протившим этого: они считают, что «однородиость» зала, где все знают друг друга, мещает людим сосредоточиться на самом спектак-Другие, наоборот, за целевые спектакли, и у этих других тоже свои доводы. Лично я также за, особенно если речь идет о сельских зрителях: «одноролность» зала располагает к откровенности. Да и опыт показывает, что задущевные, откровенные разговоры получаются именно тогда, когда сидят в зале люди, хорошо знающие друг друга. Рань-ше такие встречи нам удавались, хоти с пранспортом тогда было похуже. Так почему же не стало их сейчас, когда каждый колхоз, совхоз может выделить автобус для сельчан? Кстати, такие

тоносада могли бы вывозить их не только в филиалы, по и в саму Рязань. Надо, чтобы это стало системой.

Ито же должен позаботиться о том, чтобы сельский аритель заполния зад и рязанского стационара, и райопного филиала?

Местные отделы культуры — это безусловио. Но только их жеданий и усилий еще
мало. В стороме от приобцения сельчанийа к миру
театрального искусства не
могут оставаться сегодия
руководители ховяйстя, в
руках у которых и материальные средства, и траи-

сожалению. нерелки случан, когда они не быва-ют на спектаклях, с которыми мы присакаем даже в их собственные клубы. ведь современный руководитель на селе должен быть не только умелым органиватором производства, но и работником пдеологиче идеологическоискусству как раз и являет-ся одинм из участков этой участком работы. Причем очень важным: че случайно на июньском (1983 г.) Пле-вуме ЦК КПСС Юрий Владимирович Андропов говорил о том, что «...по мере культурного уровия народа усиливается воздейстние искусства на умы людей».

И вот еще о чем XOTE лось бы поговорить. Филиал театра нуждается и всоответствующем оформленин. Почему бы не сознать здесь (да и в крупных сельских домах культуры и клу-«уголок театра»? Фотографии актеров, сцен 113 спектаклей, афини, 1100граммин HCC DTO nnuплекло бы внимание районного и сельского зрителя театру, помогло бы ориентиропаться в нашем ренер-туаре. Кроме того, такое оформление принцесло бы в атмосферу клуба или дворца культуры особую празпинчность, торжественность. Жаль, что руководители филиалов необходимости этом пока не видят. А ведь есть еще и свои, народные театры. «Уголок» мог бы рассказать и о иих, об MIRRIAGE

К слову сказать, проблем у народных театров немало, и мы, профессиональные эктеры, могли бы через филиалы оказать участинам художественной симодел-

мощь. Конечно, и сейчас мы шефствуем над любитель-CKHMII театральными лективами, по крапис. над двенадцатью на них. А лективами, по крайней мере как же остальные? Мы потребностей, зизем HX уровия, возможностей. это должию быть хорошо известно сотрудинам областпого науча в методического центра су эжественного творчества и культиросветработы. Если бы центр выявил коллективы, котопые нуждаются в помощи в первую очередь, подсказал, чем конкретно им номочь, — вот тогда можно было бы говорить о серьезном. пеленаправленном шефстве, которое мы могли бы осуществлять на базе филиалов. Это и семинары для режиссеров, художников, актеров, и кон-сультации, и творческие встречи.

Вольше надо проявлять инициативы и районным отделам культуры. Пока же в шефской работе мы падсемся только на себя. Вот пример. Недавно актеры нашего театра пародный артист РСФСР В. Волков и А. Сысоев ездили в Касимов на встречу с народным театром. Она была запланирована заранее. По райопный отдел культуры не побеспокоился о том, чтобы пригласить на встречу руководи-телей и сельских самодеятельных коллективов. А ведь наши товарищи провели беседу, просмотрели этюды, которые показал им народный театр, помогли устра-нить недочеты. Думаю, все это было бы полезпо и для сельчан.

Вот какими мыслями решила поделиться с чита-телями. Возможно, это вывовет отклик у тех, дорого искусство театра, кто сознаст, какое место долж-но опо занимать в духовной жизии людей. И хочется надеяться, что все, кто при-частен к пдейно-правствен-ному, эстетическому носпитанию трудящихся, близко к сердцу примут мон заботы: Да и разве только мон? Каждый творческий работник мечтает о том, чтобы встреча со врителем радостной для обеих сторон, чтобы останила в душе глубокий след.

Зоя БЕЛОВА, народная артистка РСФСР.